COMPITI DI MATEMATICA GENERALE AA. 2014/15

[Prova Intermedia Anno 2014-Compito Al

1) Determinare il valore dei seguenti limiti:
2

. sen(x?—3z) z—senz +a?) ©
lim ——— = ; lim
a—0  2r — 23 w—-+00 x + 22

2) Date le funzioni f(z) =3z — 2, g(x) = 2" e h(x), si determini 'espressione di h(x) sa-
pendo che risulta f(g(h(z))) = senz.

3 +1
3) Risolvere la disequazione log ( + ) > 0.

2-3"
4) Date tre generiche proposizioni A, B e C, determinare i casi di verita e di falsita della pro-
posizione PeQ con P: (A= B)o (B = nonC) e Q: A & C, nell'ipotesi che la proposi-
zione A & B sia vera.

1+k)?—1
5) Determinare il valore del parametro £ per il quale risulta lim (1+ k) =

[Prova Intermedia Anno 2014-Compito B1|

1) Determinare il valore dei seguenti limiti:

. log(1+2—2%) . 3z — senx + 222
lim ; lim
z—0 202 + x T——+00 2 —z

2) Date le funzioni f(z) = 3" —2, g(x) = 2x + 3 e h(xz), si determini 1'espressione di h(x)
sapendo che risulta f(g(h(z))) = cosx.

3"+ 2
3) Risolvere la disequazione log ( + ) > 0.

1+x
22

4— 37
4) Date tre generiche proposizioni A, B e C, determinare i casi di verita e di falsita della pro-
posizione PoQ con P: (A< C)e(B< A) e Q: nonC = B, nell'ipotesi che la proposi-

zione A < B sia falsa.
. . . . . 1+ kx—1
5) Determinare il valore del parametro £ per il quale risulta hrr(l) iz =2.
r— S xr

[Prova Intermedia Anno 2014-Compito Cl]

1) Determinare il valore dei seguenti limiti:
22
i e A z+senx — 22?2 1
lim ————; lim .
=0 tg (22 4+ 2z) * a—t 1—x
2) Date le funzioni f(x) =2z —3, g(x) =log,z e h(x), si determini l'espressione di h(x)
sapendo che risulta f(g(h(z))) =senx.

_ 9z
3) Risolvere la disequazione log (gx n 1) > 0.

4) Date tre generiche proposizioni A, B e C, determinare i casi di verita e di falsita della pro-
posizione PeQ con P: (B = nonA) e Q:[(A < C)o(B < C)], nell'ipotesi che la pro-
posizione A < B sia vera.



(1+kz)> -1

S =3

5) Determinare il valore del parametro k per il quale risulta ,l‘irr(l)

[Prova Intermedia Anno 2014-Compito D1

1) Determinare il valore dei seguenti limiti:
2

222
. 1—cosa® . cosx +senz + 2% +1
lim ———— .
1—0 x4 4 2° z—+00 1+ 222

2) Date le funzioni f(x) =log,x, g(x) =3z + 1 e h(x), si determini l'espressione di h(z)
sapendo che risulta f(g(h(z))) = cosx.

_ 9z
3) Risolvere la disequazione log (gx n 3) > 0.

4) Date tre generiche proposizioni A, B e C, determinare i casi di verita e di falsita della pro-
posizione PoQ con P: (nonC = A) e Q: [(B < C)e(B = A)], nell'ipotesi che la pro-

posizione A < B sia falsa.
(1 +Ez)® —1
5) Determinare il valore del parametro £ per il quale risulta lim =1.

z—0 tgdx

[Prova Intermedia Anno 2014-Compito A2]

1) Determinare il valore dei seguenti limiti:
2

3 9 41

. sen°xw ) r+2\ 3
lim ——~: 1lim .
2—0 720 + 28 7 2=+ T

2z —1
2) Date le funzioni f(x) = &z

3r+4
sulta f(g(x)) =2".
3) Risolvere la doppia disequazione 0 < log,(1 — z) < 2.
4) Date le due proposizioni:
P : I'insieme A ¢ contenuto nell'insieme B;
M : il complementare dell'insieme B ¢ contenuto nell'insieme A;
si studino verita e falsita della proposizione (IP e M) al variare dell'appartenenza di un generi-
co elemento ad A e a B.
5) Date le funzioni f(z) = (z — 2) - log,(3x — k) e g(x) = x> — 5z + 6, si determini il va-
lore del parametro k per il quale risulta f(x) = o(g(x)) perz — 1.

e g(x), si determini l'espressione di g(x) sapendo che ri-

[Prova Intermedia Anno 2014-Compito B2|

1) Determinare il valore dei seguenti limiti:
2

x¢—1
. 1—cos3z? . x—2\ =
lim ———————; lim i

. x—1
2) Date le funzioni f(x) =

3x — 2
sulta f(g(x)) =senzx.
3) Risolvere la doppia disequazione — 1 < log,(z —1) <O0.
4) Date le due proposizioni:
P : I'insieme B ¢ contenuto nel complementare dell'insieme A;

e g(x), si determini l'espressione di g(x) sapendo che ri-




M : l'insieme A & contenuto nell'insieme B;

si studino verita e falsita della proposizione (IP o M) al variare dell'appartenenza di un generi-
co elemento ad A e a B.

5) Date le funzioni f(z) = (z —1)- (2" —3k) e g(z) = 2* — 1, si determini il valore del
parametro k per il quale risulta f(z) = o(g(z)) perz — 2.

[Prova Intermedia Anno 2014-Compito C2|

1) Determinare il valore dei seguenti limiti:
. sen’x® 1422\ %71

lim ——; lim .

z—0 tgdx? ' a—+oo\ 2z + 3

2) Date le funzioni f(z) =3'"* e g(x), si determini l'espressione di g(z) sapendo che ri-
r+1

sulta f(g(x)) = et

3) Risolvere la doppia disequazione — 1 < log,(z —1) < 1.

4) Date le due proposizioni:

P : I'insieme A ¢ contenuto nell'insieme B;

M : I'insieme B ¢ contenuto nel complementare dell'insieme A;

si studino verita e falsita della proposizione (IP e M) al variare dell'appartenenza di un generi-

co elemento ad A e a B.

5) Date le funzioni f(z) = (x — 3) -log,(2z + k) e g(x) = 2° — 42 + 3, si determini il va-

lore del parametro & per il quale risulta f(x) = o(g(x)) per z — 2.

[Prova Intermedia Anno 2014-Compito D2

1) Determinare il valore dei seguenti limiti:

4 11—z
limlog(l%—ac)_ im (3+2x> .
z—0 3334 - 1175 z—+oo\ 20 + 1

2) Date le funzioni f(x) =1 — 2logz e g(x), si determini I'espressione di g(z) sapendo che
risulta f(g(z)) =log,(1+ ).

3) Risolvere la doppia disequazione 0 < log,(2 —x) < 1.

4) Date le due proposizioni:

P : il complementare dell'insieme B ¢ contenuto nell'insieme A;

M : l'insieme A & contenuto nell'insieme B;

si studino verita e falsita della proposizione (IP o M) al variare dell'appartenenza di un generi-
co elemento ad A e a B.

5) Date le funzioni f(z) = (z+ 1) - (3° — 2k) e g(x) = 2° — x — 2, si determini il valore
del parametro k per il quale risulta f(z) = o(g(x)) per z — 0.

[T Appello Sessione Invernale 2015 - Compito A|

1) Determinare 1'andamento del grafico della funzione f(z) = 32* — 2logz.
2) Determinare il valore dei seguenti limiti:

. sen3x — arctg2x 142 \'*
lim ; lim | —— .
70 2r az—+oo \ 1 + o + 22

3) Disegnare un possibile grafico per una funzione che soddisfa alle seguenti quattro defini-
zioni di limite:




a)Vedo(e) :x < dé(e) = f(x) >¢;
b)Ve>036(e):1-6(e)<x<1=|f(x)+2]|<e¢g

o)Vedé(e): 1<z <14+6(e) = fx) <e;

d)Ve>036(e):x>6(e) = |f(x)] <e.

4) Data la funzione f(z,y,z) = 2’y — e’ % + log (z — z), dopo aver calcolato Vf(2,1,1)
si calcoli anche V f(2,1,1) - V, sapendo che il vettore V ha modulo uguale a 2 e che I'angolo

tra Vf(2,1,1) e Ve uguale a g

5) Dati i vettori X; = (932, - 39:,9:) e Xo = (z,z, —9), si determini per quali valori di z il

loro prodotto scalare risulta massimo o minimo.

. 2 +1 .. . . . o
6) Data la funzione f(x) = 5 7 S determini dove tale funzione risulta invertibile, deter-
minando dominio e codominio nonche l'espressione della sua funzione inversa.
7) Data la funzione f(x) = log(3x — 2) si determini il punto x nel quale la retta tangente al
grafico della funzione risulta perpendicolare alla retta di equazione 2y + x = 10, determinan-
do poi l'equazione di tale retta tangente.

8) Analizzare i punti stazionari della funzione f(z,y) = 2* 4+ y® — 2y + 2z — 3y.

0

k

9) Deteminare il valore del parametro k per cui risulta / v j; 5
1T

10) Dati i vettori X; = (1,1,m) e Xy = (2, k,4) si determini, al variare di m e di k, quando
essi risultano paralleli e quando perpendicolari. Siano poi A la matrice avente X; ed X, come
righee Y = (1, — 1,1). Si determinino i valori di m e k per cui A - Y da per risultato il vet-
tore nullo.

dr = 3.

[T Appello Sessione Invernale 2015 - Compito B

1) Determinare 1'andamento del grafico della funzione f(z) = 3logz — 22° .
2) Determinare il valore dei seguenti limiti:
._arcsenx — sen3x . (1 —i—a:-l—xQ)Ixz
lim o lim (| ————
z—0 4z =00 1+ 2z
3) Disegnare un possibile grafico per una funzione che soddisfa alle seguenti quattro defini-
zioni di limite:
a)Vedd(e) :x < d(e) = f(x) < e
b)Ve>036(e):2—-6(e) <z <2=|f(x)] <e;
)Vedé(e):2<x<2+6(e) = f(x) > ¢
d)Ve>036(e):x>6(e) = |f(x)+ 1| <e.
4) Data la funzione f(z,y,z) = e¢* ¥ +log(z — ) + y*2, dopo aver calcolato V f(1,1,2)
si calcoli anche V f(1,1,2) -V, sapendo che il vettore V ha modulo uguale a 1 e che 'angolo

tra Vf(1,1,2) e V& uguale a %

5) Dati i vettori X; = (2,3, —9) e Xo = (2%,2%, 1), si determini per quali valori di z il lo-
ro prodotto scalare risulta massimo o minimo.

3* 42
6) Data la funzione f(x) = 30 T N
minando dominio e codominio nonche 1'espressione della sua funzione inversa.
7) Data la funzione f(x) = log(2z + 3) si determini il punto x( nel quale la retta tangente al
grafico della funzione risulta perpendicolare alla retta di equazione 3y + x = 6, determinan-
do poi l'equazione di tale retta tangente.
8) Analizzare i punti stazionari della funzione f(z,y) = 3> — 2> + 2y +z — 3y.

si determini dove tale funzione risulta invertibile, deter-



+1

10) Dati i vettori Xy = (2, —1,m) e Xy = (1,k,2) si determini, al variare di m e di k,
quando essi risultano paralleli e quando perpendicolari. Siano poi A la matrice avente X; ed
Xy come righe e Y = (1, —1,1). Si determinino i valori di m e k per cui A-Y da per
risultato il vettore nullo.

dr = 2.

1
9) Deteminare il valore del parametro k per cui risulta /
0

[T Appello Sessione Invernale 2015 - Compito C|

1) Determinare 1'andamento del grafico della funzione f(z) = 2* —4logx.
2) Determinare il valore dei seguenti limiti:

. arctg4xr —sen3x 142z \“!
lim ; lim | —— .
1 —xz+ 22

x—0 3x T—400

3) Disegnare un possibile grafico per una funzione che soddisfa alle seguenti quattro defini-
zioni di limite:

a)Vedé(e) :x < 6(e) = |f(x)] < g

b)Vedé(e): —1-6(e) <z < —1= f(z) <¢

Ve>036(e): —1l<z< —1+6(e)=|f(x) - 1| <¢g

d)Vedoé(e) x> 6(e) = f(zx) > e.

4) Data la funzione f(z,y,z) =1log(y — z) + e*~* + 2xy, dopo aver calcolato V f(1,2,1)
si calcoli anche V f(1,2,1) - V, sapendo che il vettore V ha modulo uguale a 2 e che I'angolo

tra Vf(1,2,1) e V& uguale a %

5) Dati i vettori X; = (xQ, T, — 3) e Xy = (2x,3x,4x), si determini per quali valori di x il
loro prodotto scalare risulta massimo o minimo.

27 +2
6) Data la funzione f(x) = 5 + .
minando dominio e codominio nonche l'espressione della sua funzione inversa.
7) Data la funzione f(x) = log(2x — 3) si determini il punto x nel quale la retta tangente al
grafico della funzione risulta perpendicolare alla retta di equazione y + 2x = 1, determinan-
do poi l'equazione di tale retta tangente.
8) Analizzare i punti stazionari della funzione f(z,y) = 2* 4+ y* + 2y — xz — 3y.

0
—k 1
9) Deteminare il valore del parametro k per cui risulta / ’ ) dr = 3
1T

10) Dati i vettori Xy = (k,3,2) e Xy = (1,1, m) si determini, al variare di m e di k, quando
essi risultano paralleli e quando perpendicolari. Siano poi A la matrice avente X; ed X, come
righee Y = (1, — 1,1). Si determinino i valori di m e k per cui A - Y da per risultato il vet-
tore nullo.

si determini dove tale funzione risulta invertibile, deter-

[T Appello Sessione Invernale 2015 - Compito D)

1) Determinare 1'andamento del grafico della funzione f(z) = logx — 327 .
2) Determinare il valore dei seguenti limiti:
2_

. sen2x — arcsen3x . 1—z+22\" "

lim ;o lim | —— .
z—0 4x T—~+00 1+x
3) Disegnare un possibile grafico per una funzione che soddisfa alle seguenti quattro defini-
zioni di limite:
AVe>036(e):z<b(e)=|f(x)—1| <¢g




b)Vedé(e): —d(e) <x < 0= f(z)>e;

)Ve>036(e):0<xz<ée) = |f(x) <e;

d)Vedé(e) x> 6(e) = f(z) <e.

4) Data la funzione f(z,vy,2) = z*y — e” ¥ +log (x — z), dopo aver calcolato Vf(2,2,1)
si calcoli anche V f(2,2,1) -V, sapendo che il vettore V ha modulo uguale a 1 e che 'angolo

tra Vf(2,2,1) e Veéugualea ??TW

5) Dati i vettori X; = (2z, — 3,6) e Xy = (2*,2°, — 2z), si determini per quali valori di x
il loro prodotto scalare risulta massimo o minimo.

341
6) Data la funzione f(x) = 30 + 5
minando dominio e codominio nonche 1'espressione della sua funzione inversa.
7) Data la funzione f(x) = log (3z + 2) si determini il punto z( nel quale la retta tangente al
grafico della funzione risulta perpendicolare alla retta di equazione y + 3x = 2, determinan-
do poi l'equazione di tale retta tangente.
8) Analizzare i punti stazionari della funzione f(z,y) = x

si determini dove tale funzione risulta invertibile, deter-

3—y2—xy—3x—y.

rx+k

r+1

10) Dati i vettori X; = (k,1, —2) e Xo = (—1,3,m) si determini, al variare di m e di k,
quando essi risultano paralleli e quando perpendicolari. Siano poi A la matrice avente X; ed
Xy come righe e Y = (1, —1,1). Si determinino i valori di m e k per cui A-Y da per
risultato il vettore nullo.

1
9) Deteminare il valore del parametro £ per cui risulta / der =2.
0

[II Appello Sessione Invernale 2015 - Compito A|

1) Determinare I'andamento del grafico della funzione f(z) = log (3z — 4z?) .
2) Determinare il valore dei seguenti limiti:

11}2 X
th —cosx . lim 3" —log (1l —x)
a—0 212 r——00 1+
3) Date f(z) =3"—x e g(z) =2" —x dire se e dove le due funzioni possono risultare
asintoticamente equivalenti: f(x) ~ g(z).
4) Data la funzione f(z) = 3z —me'™", determinare il valore del parametro m sapendo
che la funzione ha un punto di massimoin x = 1.
5) Date f(z) = e* ' e g(x) = ***! si determini il punto x( nel quale la retta tangente al
grafico di f(z) e quella tangente al grafico di g(z) risultano parallele.
6)Se f(z) =v/3x+2 e f(g(x)) = logz, determinare l'espressione di g(x).
7) Determinare I'area al di sotto del grafico della funzione f(x) = 3 4 2z — 2° nella parte di
piano cartesiano contenuta nel primo quadrante.
8) Data una funzione f(z,y) : R> — R, la matrice Hessiana calcolata in un punto stazionario

risulta H = k__ 11 k:_+12 H . Determinare, al variare del parametro k, la natura del punto
stazionario.
E 1 —2 -1 2
9) Date le matrici A = e B=1|0 k ed il vettore V = , determi-
1 1 k 1
k2
. ) . -2
nare il valore del parametro k per il quale risulta A - B -V = ‘ 0 ‘ .

10) Data la funzione f(x,y) = xy — y + log (x — y) si considerino le due proposizioni:



A:%:y—l—k;eﬂ%:g:x—l—
ox rT—y y r—Y

ta di ciascuna proposizione, si determini se la proposizione non B =- A risulta vera o falsa.

. Dopo aver determinato verita o falsi-

[T Appello Sessione Invernale 2015 - Compito B

1) Determinare I'andamento del grafico della funzione f(x) = log (5x — 23:2) .
2) Determinare il valore dei seguenti limiti:

2
e’ —cosx . xr — 2°

}:IL% 3x? PN log(2—z)"

3) Date f(x) =2"—xz e g(x) =4" —x dire se e dove le due funzioni possono risultare
asintoticamente equivalenti: f(x) ~ g(z).

4) Data la funzione f(z) = me'™® — 32, determinare il valore del parametro m sapendo
che la funzione ha un punto di minimoin z = 1.

5) Date f(z) = e* ' e g(x) = €***? si determini il punto x( nel quale la retta tangente al
grafico di f(z) e quella tangente al grafico di g(z) risultano parallele.

6)Se f(z) =+v/2xr—1¢e f(g(x)) = e, determinare I'espressione di g(z).

7) Determinare I'area al di sotto del grafico della funzione f(x) = 6z — 2® — 5 nella parte di
piano cartesiano contenuta nel primo quadrante.

8) Data una funzione f(z,y) : R> — R, la matrice Hessiana calcolata in un punto stazionario

9

. 1 1 . .
risulta H = k —{ e _ 9 H . Determinare, al variare del parametro k, la natura del punto
stazionario.
2 1 k L2 -
9) Date le matrici A = e B= |k 1] edil vettore V= , determi-
k0 1 1
1 k
. . . 2
nare il valore del parametro £ per il quale risulta A - B -V = 1 H .
10) Data la funzione f(x,%) = 2> + 2y — e” ¥ si considerino le due proposizioni:
0 : . ) . .
A 8_f =2x+y—e"VeDB: 8_f =2x + x4 " Y. Dopo aver determinato verita o falsita
T Y

di ciascuna proposizione, si determini se la proposizione A = non B risulta vera o falsa.

[II Appello Sessione Invernale 2015 - Compito C|

1) Determinare I'andamento del grafico della funzione f(z) = log (4z — 3z?) .
2) Determinare il valore dei seguenti limiti:
27" — cosx . lim log(l—xz)—e”

:}:li% 3x? i —— 1l—x

3) Date f(z) =4" —xz e g(z) = 3" —x dire se e dove le due funzioni possono risultare
asintoticamente equivalenti: f(x) ~ g(z).

4) Data la funzione f(z) = 2x —me'™", determinare il valore del parametro m sapendo
che la funzione ha un punto di massimoin =z = 1.

5) Date f(z) = 3™ e g(x) = €***? si determini il punto z nel quale la retta tangente al
grafico di f(z) e quella tangente al grafico di g(z) risultano parallele.

6)Se f(x) =+/z+3 e f(g(x)) = senz, determinare I'espressione di g(z).



7) Determinare I'area al di sotto del grafico della funzione f(x) = 5+ 4z — 2° nella parte di
piano cartesiano contenuta nel primo quadrante.

8) Data una funzione f(z,y) : R* — R, la matrice Hessiana calcolata in un punto stazionario
k—1 1

risulta H = 1 e — 92

H . Determinare, al variare del parametro k, la natura del punto

stazionario.
1
k ed il vettore V =

10) Data la funzione f(x,y) = 2% — ysenx si considerino le due proposizioni:

of 2y—1 of
A =2yxY T — B.—
Iz yx ycosT e 3y

o falsita di ciascuna proposizione, si determini se la proposizione A = non B risulta vera o
falsa.

k1 1

o _1 k| cB=

, deter-

R

9) Date le matrici A = H

-

minare il valore del parametro k per il quale risulta A - B -V = ‘

= 2% logz® — senx . Dopo aver determinato verita

[T Appello Sessione Invernale 2015 - Compito D)

1) Determinare I'andamento del grafico della funzione f(z) = log (2z — 527) .
2) Determinare il valore dei seguenti limiti:

. 4" —cosz ) x — 3"

Ilm—————; lim .
z—0 222 r——o0 1 +log (2 — x)
3) Date f(z) =2"—=z e g(z) = 3" —x dire se e dove le due funzioni possono risultare
asintoticamente equivalenti: f(x) ~ g(z).
4) Data la funzione f(z) = me'™* — 2z, determinare il valore del parametro m sapendo
che la funzione ha un punto di minimoin =z = 1.
5) Date f(z) = e* 2 e g(x) = €***! si determini il punto z; nel quale la retta tangente al
grafico di f(z) e quella tangente al grafico di g(z) risultano parallele.
6)Se f(z) = v/2x —3 e f(g(x)) = cos z, determinare 1'espressione di g(z).
7) Determinare l'area al di sotto del grafico della funzione f(x) = x — 2° 4 6 nella parte di
piano cartesiano contenuta nel primo quadrante.
8) Data una funzione f (a: y) : R* — R, la matrice Hessiana calcolata in un punto stazionario

risulta H = ‘ _k 9 k49 H Determinare, al variare del parametro k, la natura del punto sta-
zionario.
12k 2 -
9) Date le matrici A = eB=|k —1| edil vettore V= , deter-
E —1 1 1
0 k
. . . . —4
minare il valore del parametro k per il quale risulta A - B -V = ‘ 9
10) Data la funzione f(x,y) = 2*2Y — zy + x si considerino le due proposizioni:
A —f =z2Y—y+1 e B: = 222Y — . Dopo aver determinato veritd o falsita di

ox 8y

ciascuna proposizione, si determini se la proposizione non A = B risulta vera o falsa.

|Appello Sessione Straordinaria I 2015




1) Determinare 1'andamento del grafico della funzione f(z) = 2’

2) Determinare il valore dei seguenti limiti:

22

senx — sen x2 + sen 3x e’ — et

lim ; lim
z—0 X T—4-00 e

3) Date f(z)=3z—5 e g(xr) =e" determinare l'espressione della funzione composta
F(z) = f(g9(f(x))) e determinare poi dove F'(x) risulta invertibile, nonché dominio, codo-
minio ed espressione della sua inversa.

4) Data la funzione f(x) = e”, determinare il punto xz( nel quale la retta tangente al grafico
di tale funzione risulta una retta passante per 1'origine degli assi.

5) Disegnare un possibile grafico di una funzione f(z) che soddisfi alle seguenti condizioni:

a) lim f(z) = +o0;

b) ha per asintoto obliquo sulla destra la retta di equazione y = 2z — 3;

c¢) ha una discontinuita di II specie infinitain z = 0;

d) risulta f(z) < Osolamente per z € [ — 3, — 1].

6) Data la funzione f(z,y,2) = 2’y — ysenxz + log z , si determini V f(0,1,1) e si deter-
Y

mini poi il valore del parametro k per il quale il vettore X = (2,3, k) risulta perpendicolare a
Vf(0,1,1).

7) Determinare l'area della parte di piano cartesiano compresa al di sotto del grafico della fun-
zione f(x) = 4z — 2” e sopra quello della retta di equazione y = 2z .

8) Data la funzione f(z) =m-(z —k)-e'*, determinare il valore dei parametri m e k

sapendo che la funzione ha un punto di massimo in z = — 3 con f(—3)=5.
1 k -1 1

9) Data la matrice A = || 0 1 k ed il vettore V = || — 1|, determinare il valore
kK —2 m 1

dei parametri m e k sapendo che il vettore A -V & perpendicolare al vettore (1,1,1) ed ha
modulo uguale a \/5

10) Dati tre generici insiemi A, B e C, determinare se tra X=(A\B)U(A\C) e
Y =(AUB)\ (AUC) sussista o meno la relazione di sottoinsieme.
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log 2
1) Determinare 1'andamento del grafico della funzione f(z) = hil
x
2) Determinare il valore dei seguenti limiti:
. cosz—cos2r . x’—x+logx
lim—————; lim
z—0 2 x—0* 1—e”

3) Data f(x) = ¢* — ¥ determinare i due intervalli nei quali la funzione risulta invertibile
e, per ciascuno di essi, 1'espressione della funzione inversa.
4) Date f(z) =¢€"+x e g(x) = x, determinare se e dove le due funzioni possono risultare
asintoticamente equivalenti.
5) Data la funzione f(x) = e — 2z, determinare il punto x, nel quale la retta tangente al
grafico di tale funzione risulta perpendicolare alla retta di equazione = + 2y = 10.
6) Determinare 1'espressione del Polinomio di Taylor di terzo grado nel punto x = 1 per la
funzione f(z) ="' —logz.

224+ +1

7) Calcolare / —dzx.
1 Xz



8) Data la funzione f(x,y) = z? — zy? + 3y + y*, si determini la natura del suo punto sta-
zionario.

9) Data la matrice A = ed il vettore V = (1, x), determinare i valori della x per

T 1
1 -z ‘
i quali risulta V- A - VT = 0.

10) Date le proposizioni A e B, determinare se la proposizione [A = (non AoB)] o B risulta
una tautologia.
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1) Determinare 1'andamento del grafico della funzione f(z) = (z —1)-¢€®
2) Determinare il valore dei seguenti limiti:

S5r _ 3x z _ ] 1 —
lim& ¢ g & e =)
x—0 T T——00 91—z
1 m -2 1 —1
3) Date le matrici A = H 9 —1 ‘ eB=|| -1 1 , determinare i valori dei pa-
1 -1
) TR 1 -1
rametri m e k affinche risulti A - B = 0 0 .
log (1 + k
4) Data f(z) = W determinare il valore del parametro positivo k affinche la fun-
T

zione presenti un punto di massimoin z = 1.

¥

x

5) Calcolare / — —senxdz.

o T
6) Data la funzione f(x,y) = x> — 32 4 y* — 2y, si determini la natura dei suoi punti stazio-
nari.
7) Date f(x) =3x—1 e g(x) =e€", determinare l'espressione della funzione composta
F(x) = f(g9(f(x))), dove questa risulta invertibile nonché I'espressione della sua funzione
inversa.
8) Date le funzioni f(z) = e**! e g(x) = > *, determinare il punto x, nel quale le rette
tangenti ai grafici di tali funzioni risultano tra loro perpendicolari.

9) Determinare i casi di verita o falsita della proposizione (A = B)e (non (A < B)).

log (3 — 3*
10) Data la funzione f(z) = M si determini il suo Campo d'esistenza e si calcoli
x

poi il limite nei punti di frontiera di esso.
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1) Determinare I'andamento del grafico della funzione f(z) = log (2z — z?).
1 — _ 2 2T _ 3
2) Determinare il valore dei seguenti limiti: lirr(l) €os xz eny ; hrf 2#_ en® .
T— €T T——+00 z
1 2 1 ‘

I 0 1

3) Data A = e tali

. . . . . 2
determinare tutti i vettori X € R® periquali A -X = ‘ 0 ‘

che ||IX]|| =3.
4) Date tre generiche proposizioni A, B e C, determinare verita e falsita della proposizione:
[A= (BoC)]o[B= (AeC)] sapendo che la proposizione B < C ¢ falsa.

21

5) Verificare se risulta vero che / i +cosxdr = mwlog2.
s T



6) Dati i due vettori di R*: X; = (z,y,y) e X, = (1 — 2,2 —y, — 1), determinare per quali
valori di x e di y il prodotto scalare X - X, risulta massimo.

7) Data la funzione f(x) = % , dopo aver determinato il suo campo d'esistenza ed i
suoi punti di discontinuita, si verifichi che essa, dove esiste, risulta invertibile e si determini
l'espressione della sua funzione inversa.

8) Date le funzioni f(z) = e**! e g(x) = > *, determinare il punto x, nel quale le rette
tangenti ai grafici di tali funzioni risultano tra loro perpendicolari.

9) Considerata la funzione f(x,y,2) = (y—1)-logz+ x*Y, se ne calcoli il gradiente nel
punto Py = (1,1,2) e si determini poi il valore del prodotto scalare V f(PPy) -V, sapendo
che il vettore V ha modulo pari a 2 e che forma con V f(Pj) un angolo di 90°.

10) Determinare, in base al Teorema di Weierstrass, massimo e minimo assoluti per la funzio-

ne f(z) = x*-¢e* nell'intervallo [ — 2; 1].

[T Appello Sessione Autunnale 2015|

1
1) Determinare 1'andamento del grafico della funzione f(z) = 2* — —.
x

72 -
ev —coszx i 2 —x +senzx

2) Determinare il valore dei seguenti limiti: lim 5 ; lim —
z—0 x T——00 3%+ x

3) Si considerino le seguenti due definizioni di limite:

-Vedé(e):x>6(e) = flx) > e

-Ve>036(e):x<dle)=|f(z)+1] <e.

Determinare a quale limite ciascuna delle due corrisponde e disegnare un possibile grafico

di funzione che ammetta tali limiti.

4) Date le matrici A = H; _21H e B= H
risulta A- W =1B.

si determini la matrice W per la quale

4 7
3 4

2m
5) Determinare il valore del parametro £ per cui risulta / — —senzdr = 3.
x

™

6) Data la funzione f(x) = 2* - log®z, si determini la natura dei suoi punti stazionari.
. 1—2x . .. . .
7) Data la funzione f(z) = log (?) , trovare il campo di esistenza, il corrispondente co-
x

dominio e determinare poi dove la funzione risulta invertibile, nonche l'espressione della sua
funzione inversa.
8) Date le funzioni f(x) = e” e g(x) = e"*, determinare il valore del parametro k e quindi

il punto x( nel quale le rette tangenti ai grafici di tali funzioni risultano tra loro perpendicolari.
zy — 1

9) Considerata la funzione f(x,y,z2) = -log (z — z), se ne calcoli il gradiente nel

punto Py = (2,1,1) e si determini poi il valore del prodotto scalare V f(IPy) - V, sapendo
che il vettore V ha modulo pari a 2 e che forma con V f(IP;) un angolo di 45°.

10) Date le proposizioni A e B, siano S: (A = nonB), T:non (A = B). Considerate le
proposizioni ST e T OIS, si sostituisca al simbolo [ un opportuno connettivo logico in
modo da ottenere o con S L1 T oppure con T LIS una tautologia.
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1) Determinare 1'andamento del grafico della funzione f(z) = 2€* — 3e**.



sen3x —sen2r +senx .. 2% — 2
; lim

2) Determinare il valore dei seguenti limiti: lirr(l)

2z z—+too I — 3¢
3) Disegnare un possibile grafico di funzione che ammetta i seguenti limiti:
lim f(z) = + o0, limf(z) = —oco, lim f(z)= —17.
LT——00 z—0 T——400

4) Verificare se e casomai dove risulta e* = 0(3 4 senx) .
k
1
5) Determinare il valore del parametro £ per cui risulta / 1 —-2xdx = 1
1

6) Determinare la natura del punto stazionario della funzione f(z,y) =e¢ ry=a® =y
T—3 .

7) Determinare il valore del parametro k per il quale la funzione f(x) = { 33% 2: i I;

risulta continua Vzx € R.

8) Date le funzioni f(z) =e'™ e g(z) = e, determinare I'espressione della funzione com-

posta F'(z) = f(g(x)), dove questa risulta invertibile e 1'espressione della sua inversa.

1k B— ‘ 1 2 ‘ 1

k=11 -1 0 1

esistono valori del parametro k per i quali il vettore (A + B) - X ha modulo pari a 3\/5.

10) Determinare il valore del parametro k£ ed il punto xy nel quale la retta di equazione

y = 2x — k risulta tangente al grafico della funzione f(z) = z* — 2z + 3.

e il vettore X = si determini se

9) Date le matrici A = ‘ ‘



